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1. Uma empresa de telefonia celular possui duas antenas
que serdo substituidas por uma nova, mais potente.
As areas de cobertura das antenas que serao substituidas
s8o circulos de raio 2 km, cujas circunferéncias se
tangenciam no ponto O, como mostra a figura.
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O ponto O indica a posicdo da nova antena, e sua
regido de cobertura sera um circulo cuja circunferéncia
tangenciara externamente as circunferéncias das areas
de cobertura menores.

Com a instalacéo da nova antena, a medida da area de
cobertura, em quilémetros quadrados, foi ampliada em
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2. O Esquema | mostra a configuragdo de uma quadra
de basquete. Os frapézios em cinza, chamados de
garrafdes, correspondem a areas restritivas.
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Esquema I: area restritiva antes de 2010

Visando atender as orienta¢des do Comité Central da
Federac&o Internacional de Basquete (Fiba) em 2010, que
unificou as marcacgodes das diversas ligas, foi prevista uma
modificacdo nos garrafdes das quadras, que passariam a
ser retangulos, como mostra o Esquema |l
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Esquema II: érea restritiva a partir de 2010

Apos executadas as modificacbes previstas, houve
uma alteracdo na area ocupada por cada garrafdo, que
corresponde a um(a)

>

aumento de 5 800 cm>.

©® aumento de 75 400 cm?.

® aumento de 214 600 cm?2.
® diminuicdo de 63 800 cm?.
@ diminuicdo de 272 600 cm?2
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Para uma alimentacdo saudavel, recomenda-se
ingerir, em relacdo ao total de calorias diarias, 60% de
carboidratos, 10% de proteinas € 30% de gorduras.
Uma nutricionista, para melhorar a visualizacdo dessas
porcentagens, quer dispor esses dados em um poligono.
Ela pode fazer isso em um tridngulo equilatero, um
losango, um pentagono regular, um hexagono regular
ou um octoégono regular, desde que o poligono seja
dividido em regides cujas areas sejam proporcionais
as porcentagens mencionadas. Ela desenhou as
seguintes figuras:
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Entre esses poligonos, o Unico que satisfaz as condicdes
necessarias para representar a ingestdo correta de
diferentes tipos de alimentos é o

triangulo.

losango.

pentagono.

hexagono.

octégono.
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4. O proprietario de um parque aquatico deseja construir
uma piscina em suas dependéncias. A figura representa
a vista superior dessa piscina, que € formada por trés
setores circulares idénticos, com angulo central igual a
60°. O raio R deve ser um numero natural.

O parque aquatico ja conta com uma piscina em
formato retangular com dimens&es 50 m x 24 m.

O proprietario quer que a area ocupada pela nova
piscina sejamenor que a ocupada pela piscina ja existente.

Considere 3,0 como aproximacéo para .
O maior valor possivel para R, em metros, devera ser
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8. Um sinalizador de fransito tem o formato de um
cone circular reto. O sinalizador precisa ser revestido
externamente com adesivo fluorescente, desde sua
base (base do cone) até a metade de sua altura, para
sinalizacdo noturna. O responsavel pela colocacédo do
adesivo precisa fazer o corte do material de maneira que
a forma do adesivo corresponda exatamente a parte da
superficie lateral a ser revestida.

Qual devera ser a forma do adesivo?
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6. O dono de um sitio pretende colocar uma haste
de sustentagdo para melhor firmar dois postes de
comprimentos iguais a 6 m e 4 m. A figura representa
a situacao real na qual os postes sao descritos pelos
segmentos AC e BD e a haste é representada pelo
segmento EF, todos perpendiculares ao solo, que é
indicado pelo segmento de reta AB. Os segmentos AD e
BC representam cabos de ago que serdo instalados.




Qual deve ser o valor do comprimento da haste EF?

O 1m
®2m
®24m
®3m
G 2V6m

7. Uma fabrica de férmicas produz placas quadradas
de lados de medida igual a y centimetros. Essas placas
sdo vendidas em caixas com N unidades e, na caixa, é
especificada a area maxima S que pode ser coberta pelas
N placas.

Devido a uma demanda do mercado por placas
maiores, a fabrica triplicou a medida dos lados de suas
placas e conseguiu reuni-las em uma nova caixa, de tal
forma que a area coberta S nao fosse alterada.

A quantidade X, de placas do novo modelo, em cada nova
caixa sera igual a:

@ 9N

8. A ceramica constitui-se em um artefato bastante
presente na histéria da humanidade. Uma de suas varias
propriedades é a retracdo (contracdo), gque consiste
na evaporacdao da agua existente em um conjunto ou
bloco ceramico quando submetido a uma determinada
temperatura elevada. Essa elevacdo de temperatura,
gue ocorre durante o processo de cozimento, causa uma
reducéo de até 20% nas dimensdes lineares de uma pega.

Disponivel em: www.arg.ufsc.br. Acesso em: 3 mar. 2012.

Suponha que uma peca, quando moldada em argila,
possuia uma base retangular cujos lados mediam 30 cm
e 15 cm. Apds o cozimento, esses lados foram reduzidos
em 20%.

Em relacao a &rea original, a érea da base dessa peca,

apos o cozimento, ficou reduzida em
4%.

20%.

36%.

64%.

96%.
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9. Em um sistema de dutos, trés canos iguais, de raio
externo 30 cm, sdo soldados entre si e colocados dentro de
um cano de raio maior, de medida R. Para posteriormente
ter facil manutencao, é necessario haver uma distancia
de 10 cm entre os canos soldados e o cano de raio maior.
Essa distancia é garantida por um espacador de metal,

conforme a figura: -
[~

30 cm R
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Utilize 1,7 como aproximacao para V3.
O valor de R, em centimetros, é igual a

0O 64,0.
® 65,5.
® 74,0.
® 81,0.
@ 91,0
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10. Jorge quer instalar aquecedores no seu saldo
de beleza para melhorar o conforto dos seus clientes
no invemo. Ele estuda a compra de unidades de dois
tipos de aquecedores: modelo A, que consome 600 gh
(gramas porhora) de gas propano e cobre 35m2de area,
ou madelo B, que consome 750 gh de gas propano e
cobre 45mZ?de area. O fabricante indica que o aquecedor
deve ser instalado em um ambiente com area menor do
que a da sua cobertura. Jorge vai instalar uma unidade
por ambiente e quer gastar o minimo possivel com gas.
A area do saldo que deve ser climatizada encontra-se
na planta seguinte (ambientes representados por trés
retangulos e um trapézio).
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Avaliando-se todas as informacoes, serdo necessarios

quatro unidades do tipo A e nenhuma unidade do tipo B.
trés unidades do tipo A e uma unidade do tipo B.
duas unidades do tipo A e duas unidades do tipo B.
uma unidade do tipo A e trés unidades do tipo B.
nenhuma unidade do tipo A e quatro unidades do tipo B.
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11. Para decorar a fachada de um edificio, um arquiteto
projetou a colocacao de vitrais compostos de quadrados
de lado medindo 1 m, conforme a figura a seguir.

B
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Nesta figura, os pontos A, B, C e D sao pontos médios
dos lados do quadrado e os segmentos AP e QC medem
1/4 da medida do lado do quadrado. Para confeccionar
um vitral, sdo usados dois tipos de materiais: um para a
parte sombreada da figura, que custa R$ 30,00 o m? e
outro para a parte mais clara (regices ABPDA e BCDQB),
que custa R$ 50000 m?

De acordo com esses dados, qual é o custo dos materiais
usados na fabricacdo de um vitral?

R$ 2250
R$ 3500
R$ 4000
R$ 42 50
R$ 4500
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12. Um forro retangular de tecido traz em sua etiqueta
a informacéo de que encolhera apos a primeira lavagem
mantendo, entretanto, seu formato. A figura a seguir
mostra as medidas originais do forro e o tamanho do
encolhimento (x) no comprimento e (y) na largura.
A expressao algébrica que representa a area do forro
apos serlavado & (5- x) (3- y).
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N estas condigoes, a area perdida do forro, apos a primeira
lavagem, sera expressa por

2xy

15-3x
15 - 5y
-5y = 3x
S5y + 3x — xy
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13. Em exposicoes de arles plasticas, & usual que
estatuas sejam expostas sobre plataformas giratonas.
Uma medida de seguranca é que a base da escultura
esteja integralmente apoiada sobre a plataforma. Para
que se providencie o equipamento adequado, no caso de
uma base quadrada que sera fixada sobre uma plataforma
circular, o auxiliar tecnico do evento deve estimar a
medida R do raio adequado para a plataforma em termos
da medida L do lado da base da estatua.

Qual relacdo entre R e L o auxiliar técnico devera
apresentar de modo que a exigéncia de seguranca

seja cumprida?

0 RzL/N2
® R=z2L/x
® R2L/Vn
® R2L/2
@ R2L/(2V2)
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14. Em uma certa cidade, os moradores de um bairro
carente de espacos de lazer reivindicam & prefeitura
municipal a construgdo de uma praca. A prefeitura
concorda com a solicitagao e afirma que ira construi-la
em formato retangular devido as caracteristicas técnicas
doterreno. Restricdes de natureza orgamentaria impdem
que sejam gastos, no maximo, 180 m de tela para
cercar a praga. A prefeitura apresenta aos moradores
desse bairro as medidas dos terrenos disponiveis para a
construgdo da praga:

Terreno 1: 55 m por45m
Terreno 2: 55 m por 55 m
Terreno 3: 60 m por 30 m
Terreno 4: 70 m por 20 m
Terreno 5: 95 m por 85 m

Para optar pelo terreno de maior area, que atenda
as restricbes impostas pela prefeitura, os moradores
deverao escolher o terreno

VOO
R WN =

15.

O poligono que déa forma a essa calgada & invariante por
rotagdes, em torno de seu centro, de

O 45°, ity :
G 60°.
® 90°.
® 120°
Q@ 180°

s 4

Disponivel em: hitp:faww. diaadia prgoe. br. Acesso emc 28 abe. 2010,



16. O atletismo & um dos esportes que mais se
identificam com o espirito olimpico. A figura ilustra uma
pista de atletismo. A pista € composta por oito raias
e tem largura de 9,76 m. As raias sdo numeradas do
centro da pista para a extremidade e sdo construidas de
segmentos de retas paralelas e arcos de circunferéncia.
Os dois semicirculos da pista s&o iguais.
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BIEMBENGUT, M. 5. ¢ao atica como mé de ensino-ap
de Matematica em cursos de 1° e 2° graus. 1990. Dissertagio de Mestrado
IGCE/UNESP, Rio Claro,1990 (adaptado).

Se os atletas partissem do mesmo ponto, dando uma
volta completa, em qual das raias o corredor estaria
sendo beneficiado?
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Em canteiros de obras de construgéo civil € comum
perceber trabalhadores realizando medidas de
comprimento e de angulos e fazendo demarcacdes por
onde a obra deve comegar ou se erguer. Em um desses
canteiros foram feitas algumas marcas no chéo plano.
Foi possivel perceber que, das seis estacas colocadas,
trés eram vértices de um tridngulo retangulo e as outras
trés eram os pontos médios dos lados desse triangulo,
conforme pode ser visto na figura, em que as estacas
foram indicadas por letras.
B

A & *c

A regidgo demarcada pelas estacas A, B, M e N deveria
ser calgada com concreto.

Nessas condigdes, a area a ser calgada corresponde

a mesma area do triangulo AMC.

a mesma area do triangulo BNC.

a metade da area formada pelo tridngulo ABC.

ao dobro da area do triangulo MNC.

ao triplo da area do triangulo MNC.
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18.

A loja Telas & Molduras cobra 20 reais por metro
quadrado de tela, 15 reais por metro linear de moldura,
mais uma taxa fixa de entrega de 10 reais.

Uma artista plastica precisa encomendar telas e
molduras a essa loja, suficientes para 8 quadros
retangulares (25 cm x 50 cm). Em seguida, fez uma
segunda encomenda, mas agora para 8 quadros
retangulares (50 cm x 100 cm). O valor da segunda
encomenda sera

© o dobro do valor da primeira encomenda, porque a
altura e a largura dos quadros dobraram.

® maior do que o valor da primeira encomenda, mas
nao o dobro.

® a metade do valor da primeira encomenda, porque a
altura e a largura dos quadros dobraram.

® menor do que o valor da primeira encomenda, mas
nao a metade.

@ igual ao valor da primeira encomenda, porque o
custo de entrega sera o mesmo.

19.

Uma metallrgica recebeu uma encomenda para fabricar,
em grande quantidade, uma peca com o formato de um
prisma reto com base triangular, cujas dimensdes da
base séo 6 cm, 8 cm e 10 cm e cuja altura € 10 cm. Tal
peca deve ser vazada de tal maneira que a perfuragé@o
na forma de um cilindro circular reto seja tangente as
suas faces laterais, conforme mostra a figura.
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O raio da perfuragéo da peca € igual a

1 cm.
2 cm.
3 cm.
4 cm.
5cm.

Qo OO

20.

A ideia de usar rolos circulares para deslocar objetos
pesados provavelmente surgiu com os antigos egipcios
ao construirem as piramides.

BOLT, Brian. Atividades matematicas.Ed.Gradiva.

Representando por R o raio da base dos rolos cilindricos,
em metros, a expressdo do deslocamento horizontal y do
bloco de pedra em func&o de R, apds o rolo ter dado
uma volta completa sem deslizar, &

o y=R
@ y=2R.
® v=aR.
® y=2ZzR.
@ y=4aR.



